

Precios de suscripción.

Avila, un mes... 1'25 pesetas
Fuera, un trimestre... 3'50 id.
Fuera, un semestre... 4 id.

PAGO ADELANTADO

EL DIARIO DE AVILA

OFICINAS

Calle de Tomás Pérez, 14

Toda la correspondencia se dirigirá al Director. No se devuelven los originales.

Periódico político independiente y de intereses morales y materiales.

No se publica los días siguientes á festivos.

COMPETENCIA

Vivimos en tiempos de competencias y por lo que toca á la política bien puede asegurarse que si por sus aptitudes compete á muy pocos la dirección de la nave del estado, son muchos los que compiten por empuñar el codiciado timón, por mandar en ese barco siempre en lastre con los millones del presupuesto.

Però no juzguemos del vocablo ya que en tales juegos suele perder la gramática sin que pueda admitirse para ella posibilidad de ganancia.

Hablemos, pues, de la competencia, no en cuanto significa incumbencia, aptitud ó idoneidad, sino en cuanto exprese lucha, rivalidad y más concretamente querellas de mostrador.

Todos los políticos, provistos de un billete económico de libre circulación, se dedican á hacer el artículo por esos mundos, á trabajar el negocio, y es natural que surjan los celos cuando alguno de aquellos asegura haber hecho una buena nota.

La lucha está empeñada, lucha á coscorrones en la escalinata que al poder conduce y de la que no resultan nunca consecuencias graves.

Canalejas tenía anunciado que en sus propósitos mercantiles entraba el hacer la plaza de Santander y Romero se dijo que era necesario no permanecer callado ante el discurso de su compañero de profesión.

No había de faltar un pretexto cualquiera, y, en efecto, hállalo en la proclamación de candidato para las elecciones de diputados provinciales de Madrid.

Jamás se ha visto que un comisionista diga al público que trabaja su artículo por arruinar á nadie. El interés de todos es lo que le guía incluyendo, es claro, el interés del capital en el negocio empleado.

Por eso Romero Robledo ha comenzado su discurso diciendo: «Mucho tiempo llevo de callar, deliberadamente, por su puesto; pero hoy tanto se habla de libertad y de democracia, tantas tribunas se han levantado para servirse de aquellas ideas como de escabel, que se hace preciso romper el silencio, siquiera no sea para otra cosa que para preguntarse cómo invocando los mismos principios y adoptando, al parecer, idénticos procedimientos, han llegado nuestros políticos del día á consecuencias tan diversas, perjudiciales

todas ellas para el bien de la Patria».

Eso ha dicho Romero, según se cuenta en serio, bromas á un lado.

Eso sin embargo es poco para lo que ha añadido. Véase: «El charlatanismo vil de que hoy tanto se abusa no podía jamás borrar las distinciones impuestas por Dios al género humano. Los partidarios políticos á lo que más pueden tender es á facilitar el desenvolvimiento y progreso naturales, restando asperezas y disminuyendo dificultades, sin creer nunca que sea una de estas la propiedad individual, frase firmísima de las sociedades modernas.»

He ahí la puñalada, certera, rabirosa al corazón del latifundio, al apóstol de ese socialismo especial que permite á los que lo defienden vivir con el lujo de un Shah.

La última parte del discurso del diputado por Antequera ha sido toda una lamentación, se ha reducido á gemidos antequeranos que le han sabido arrancar los males presentes y los desastres futuros.

Monárquicos y republicanos se pasan la vida, según Romero, diciendo los primeros: «esto no puede continuar así», y los segundos: «la República no puede venir siguiendo como vamos.»

Claro es que después de tanta palabrería de mercantilismo puro, debía venir el anuncio del artículo, y el gran Romero exclama: «Nosotros significamos una enérgica protesta contra tal estado de cosas, estado que no puede tener remedio sino en la inspiración de arriba ó en el empuje de abajo. Hemos dado la voz de alerta y solo nos resta esperar á que la opinión harta alguna vez de humillaciones y vergüenzas, reaccione, pero reaccione de verdad, para ocupar en seguida nosotros el puesto de honor, etc».

Eso es, á esperar. Pero deben sentarse por si acaso.

C. M.

EL ORIGEN DE LAS MASCARAS

El origen de las máscaras debe buscarse en las célebres fiestas de Venecia, donde nadie podía salir á la calle sin disfrazarse durante el Carnaval, á menos de exponerse á bromas y molestias de todo género.

Refiriéndonos no á los disfraces carnavalescos, sino á los modos de cambiar y desfigurar la fisonomía para diversos actos de la vida, encontramos su origen en los egipcios, quienes en las ceremonias fúnebres cubrían la cabeza de las momias. Las máscaras eran de cedro, cristal, cera, madera pintada, bronce, etc. Esquilo, entre los griegos, introdujo el disfraz en la escena para la representación de las

tragedias: máscaras de viejos, esclavos, mujeres, niños y divinidades terribles.

La abertura de la boca era hecha á propósito para que aumentase la intensidad de la voz cosa necesaria en aquellos tiempos en que las representaciones teatrales se verificaban al aire libre.

Los galo-romanos usaron las máscaras en las saturnales de las kalendas de Enero. En la Edad Media, las que se usaban en la procesión del Zorro, eran grotescas; poco á poco convirtieronse en monstruosas, razón por la cual las prohibió el Concilio de Tours.

Los antifaces de terciopelo y de seda que todavía son usados en nuestros días estuvieron de moda en el siglo XVI, hasta que los prohibió el Parlamento de París. Llamábanse los lobos por el miedo que causaban á los niños.

Prohibidos los lobos, reemplazaron las mujeres con antifaces de crespon negro, «para poder dar bromas á través de ellos y parecer más blancas», como dice una crónica del siglo XVII. Después fueron otra vez consentidos los lobos para bailes, aumentados con barbas de cepaje.

Italia tuvo hasta el siglo XVIII el monopolio de la fabricación de máscaras. Un italiano estableció en París la primera fábrica de antifaces.



ADOLFO TEODORO BRONGNIART

Como su padre el insigne químico y geólogo francés, Alejandro Brongniart, Adolfo Teodoro se dedicó con entusiasmo al estudio de las ciencias naturales, especialmente á la Botánica, llegando á ser tan señalados los triunfos que en ella obtuvo con sus investigaciones sobre la Anatomía y la Fisiología vegetal y los vegetales fósiles, que los naturalistas de su época le dieron el título de fundador de la Paleontología vegetal y le llaman el Cuvier de las plantas fósiles; y que sus admiradores no pecaron de exagerados lo demuestra su magna obra «Historia de los vegetales fósiles ó Exámenes botánicos geológico de los vegetales que contienen las diversas capas del globo».

La primera obra que escribió fué la «Clasificación de las setas», y como á ésta siguió al poco tiempo la que más arriba dejamos mencionada, que es la más importante de las que legó á la posteridad nada de extraño tiene que desde muy joven ocupara la cátedra de Botánica y Fisiología en el Museo de Historia Natural, y que á los 33 años de edad se le eligiera miembro del Instituto, siendo, además, desde 1852, Inspector general de Ciencias de la Universidad.

Al morir en 18 de Febrero de 1876, á los 75 años de edad había nacido en París en 14 de Enero de 1801 dejó Brongniart escritas las siguientes obras, además de las mencionadas: la parte referente á la Botánica del «Viaje alrededor del mundo de la Coquilla»; «Prolegómenos de la Historia de los vegetales fósiles»; «Consideraciones sobre la naturaleza de los vegetales que cubrieron la superficie terrestre en las diferentes épocas de su formación»; «Enumeración de los géneros de las plantas cultivadas en el Museo de Historia Natural»; y «Memoria sobre la generación y desenvolvimiento del embrión de los vegetales fémorogamos».

HERNAN JO DE AONVEDO

Prohibida la reproducción.

ARBORICULTURA

Observaciones importantes acerca del trasplante de los árboles.

Para trasplantar los árboles con provecho,

es preciso tener en cuenta la necesidad de conservar equilibrada la copa con el número de raíces que conservan las plantas después de arrancadas del vivero.

Por eso es indispensable podar los árboles que se trasplantan, sean ó no frutales; lo cual además facilita su transporte y nuevo emplazamiento, principalmente si se trata de árboles muy crecidos.

Los hoyos deben abrirse con ocho ó quince días de antelación, cuando menos, conviniendo que reciban la influencia de los agentes atmosféricos todo el tiempo que sea posible. Es buena costumbre la de los jardineros y arbolistas que abren los hoyos durante el mes de Octubre separando la tierra de la primera mitad á un lado, y á otro la que se saca de la mitad más honda, para que, al plantar un mes más tarde los árboles, puedan fácilmente echar en la parte baja la tierra que ocupaba la superficie del suelo, dejando encima la que se sacó del fondo.

Hemos supuesto de intento que la plantación ha de verificarse en el mes de Noviembre, para indicar así que en este mes se empiezan á trasladar los árboles á sus definitivos asientos, y aunque puede seguirse trasplantando con buen éxito hasta el mes de Marzo y aun en algunas localidades de España á mediados de Abril, hemos advertido en general que, tratándose de árboles de hojas caducas, suelen ser más ventajosas las plantaciones tempranas. En los caballones que forman los arboricultores para tener depositadas las plantas que dedican á la venta por los meses de Febrero y Marzo es muy común advertir que se han criado raíces nuevas algunas de bastante desarrollo, y es cosa muy probable que se pierdan estas con ocasión del trasplante, siendo así que bastarian para asegurar la vida del vegetal, si hubiesen nacido en el hoyo en que definitivamente debe crearse el árbol.

Arrancados los árboles del vivero, se colocarán cuanto antes en los hoyos que se tendrán preparados; pero no se enterrarán sin haber recortado las raíces magulladas, valiéndose para esto de tijeras de podador ó de cualquiera otra herramienta cortante bien afilada. En las aberturas ó llagas que pudieran observarse en las raíces muy principales se quitará la tierra y toda la parte podrida, echando en el hueco carbón vegetal finamente pulverizado.

La experiencia constante nos ha hecho conocer la ventaja de este procedimiento en vez de cortar, como algunos hacen, raíces vigorosas que presentan alguna llaga ó grieta insignificante. Por otra parte, el dejar estas raíces sin adoptar precaución alguna, expone frecuentemente á la pérdida total de la planta así dañada. Nunca se enterrarán demasiado los árboles que se trasplantan; el cuello de la raíz debe quedar sobre el nivel del suelo aunque bien abrigado con tierra.

Respecto de las ramas, al verificar el trasplante se deberán cortar más ó menos en relación del desarrollo del árbol, y, por lo tanto tratándose de plantones de uno ó dos años, si no son excesivamente vigorosos, podrá conservarse casi todo su ramaje; en cambio si se trasplantan árboles muy crecidos, la poda de las ramas será intensísima, pues tiene demostrado la experiencia que difícilmente arraigan los árboles si al trasplantarlos no se cortan casi del todo sus ramas.

En los jardines particulares suelen perderse los árboles grandes que se trasladan de sitio, solo por el afán de conservar el ramaje que tanto adorno causaba y tan agradable hacia su

sombra. Tratándose de frutales se pretende que no dejen de dar fruto, y por lo mismo la falta de jugos vitales acaba de una vez con su existencia.

### Hojeando la Prensa.

Se han celebrado en Madrid veinte reuniones obreras.

El gobernador ha ordenado á los jefes de policia que vigilen á los agitadores.

Circulan rumores alarmantes de secretos propósitos de los anarquistas.

—Como estaba anunciado, hoy se han reunido todos los amigos del duque de Tetuán, con objeto de acordar la línea de conducta que han de seguir frente á la crisis en que el grupo ha entrado por consecuencia de la muerte de su jefe.

—Se ha inaugurado el Círculo Democrático. La nota saliente fué el discurso de Canalejas. Repitió sus declaraciones ya conocidas. Dijo que los demócratas no pactarán jamás con el motín y el escándalo.

Censuró la última circular de Maura.

Significó su cariño á los elementos republicanos.

Y concluyó diciendo que los demócratas defenderán sus ideas sin combatir á nadie.

—Preocupa al sultán la amenaza que El-Roghí ha hecho de entrar en Fez el día de la Pascua del Carnero.

La columna que manda al ministro de la Guerra no se atrevé á avanzar sobre Tazza. Muchos soldados imperiales desertan; los que quedan carecen de entusiasmo. Para obligarles á entrar en combate, el Menebi ha tenido varias veces que hacer fuego sobre ellos.

Los ejércitos imperial y rebelde se hallan frente á frente. Ninguno se atrevé á atacar.

Un despacho de Melilla acoge el rumor de que en uno de los últimos combates ha muerto El-Roghí.

—Telegrafían de Roma que han comenzado las manifestaciones en el Vaticano.

Treinta mil personas ha oído la misa dicha por monseñor Rampolla por la salud del Papa. Después se celebró la recepción de peregrinos. El Papa estaba rodeado de cardenales.

El cardenal Respighi leyó un mensaje presentando á Su Santidad la tiara regalada por todos los católicos, que ha costado 200.000 liras.

La Comisión de festejos entregó 200.000 francos para restaurar San Juan de Letrán.

El comité internacional entregó otros doscientos mil.

El Papa bendijo los presentes de los fieles. Estos le aclamaron.

---

## FEBRERO

«Febrero el corto si un día malo, pero el otro.»

Mala fama lleva este mes; mal concepto merece á las gentes el tiempo que suele reinar durante el mes de Febrero; los caracteres que generalmente se aplican en el sentido climatológico á este mes son los de loco y revuelto; bien dicen los andaluces:

«Refranes que no sean verdaderos y Febreros que no sean locos;»

Y en efecto, pocos tan buenos como el que corre, hasta la presente, pues hasta el fin nadie, etc.

Un tiempo vario suele caracterizar este mes, en el que se observan notables contrastes de frío y calor; alternativas de serenidad y densas nubes, de apacibilidad y fuertes rachas de viento, intermitencias de lluvias, de nieves y acaso de granizo; represéntase, en una palabra, el repertorio completo de los meteoros en acción.

«Febrero es el solo mes que tiene un día malo y otro bueno.»

«Febrero es el solo mes que tiene un rato malo y otro bueno.»

«En Febrero busca la sombra el perro.»

Muchos años hace que no disfrutábamos un mes de Febrero tan apacible y tan igual; á excepción de dos ó tres días hemos tenido unos días verdaderamente primaverales (con perdón señores...) Pero no debemos cantar victoria todavía, pues por esta época el tiempo es algo traidor; no hay que olvidar que Febrero está comprendido, y con razón, dentro del invierno meteorológico.

Yo estoy muy escamado de que no acabe como ha empezado, pues:

«Por San Blas la cigüeña verás; y si no, la vieres, mal año esperes.»

y aunque ha venido un poquito retrasada, ha vuelto á tomar las de Villadiego: no sé si habrá sido por el venticito de anteayer, ó por que tema que Febrero vuelva el rabo y entonces prepararse, caros amigos, para ir telegrafiendo.

Hay la creencia de que en los tres últimos días de Febrero y los tres primeros de Marzo, se produce siempre un descenso de temperatura muy notable: á este propósito, entre los agricultores del Mediodía de Francia, su fantasía ha imaginado la siguiente leyenda, para exponer el hecho supuesto.

Pues, señor, había por aquellas tierras, en cierta ocasión, una pobre anciana que guardaba sus ovejas, objeto éstas de todos sus desvelos y cuidados. Sucedió esto hacia fines de Febrero, mes que en aquel año había sido muy benigno. La vieja, que daba ya el invierno por pasado, se permitió burlarse de Febrero, diciéndole:

«¡Aclén, Febrí! ¡Me ta febrerado, ¡VX Mas fa ni péu ni pelado!»

Molestado Febrero por esta burla, se dirigió á su compañero Marzo, entre los dos hubó el siguiente diálogo:

«—Mars ¡fisme un favor.

—Dos, si vols!

—Presto-me leu tres jour, é tres que ri ai peu é peludo ié farai.

Y accediendo Marzo á la petición de Febrero, comenzó hacer á un tiempo tan frío y malo que, las heladas no dejaron una hebra de hierba en el campo y todas las ovejas murieron, dejando á la pobre vieja en el mayor desconuelo y renegando de su suerte.

Pero no acabó aquí lo sucedido; se continuará en Marzo, y ojo con hablar mal de Febrero, no nos ocurra lo que á la vieja francesa.

O. de Clas.

Febrero 20 1903.

---

### COSTUMBRES POPULARES

#### CARTA ABIERTA A D. MAXIMILIANO SANZ, EN EL CASTILLO DE BAYUELA.

Muy Sr. mío: Leyendo sus crónicas sobre costumbres populares, no sé más que admirar más, si la galanura de su estilo tomando á bromas sus gracias, ó si por el contrario compadecer la agudeza de su ingenio por sus travesuras quijotescas.

A la vez que parece quiere Ud. describir una fiesta y enaltecer las virtudes de San Blas, usa palabras tan disonantes como *Costumbres salvajes, trajes pintarrrajados en las mosas, el relincho en los mozos*; y otras que no parece sino que ese Castillo desde donde escribe, está rodeado de fieras humanas más fieras aun que las que presentaron al bandido San Blas.

No son menores los desplantes al asegurar que «El Santo precedido de un tamborilero y de innumerables fieles», que ya no relinchaban, «recorría las calles», sin lavarse la cara, á juzgar por lo moreno y lo gitano que á Ud. le pareció. «Iba á pie ó en burra y con tijeras?» Porque al desear Ud. que lo viera Taboada y presenciara aquellas escenas no sabemos cómo estaría mejor para sacarle una crónica jocosa como la de Taboada, con monos y todo.

En cuanto á las mejillas de chocolate, usted, debió confundirse con las patillas gitanas del santo. Cuestión de vista.

Sigamos, á D. Maximiliano «Cuando el Santo se ve libre del atraco.» ¡También hay en ese castillo tomadores? «emprende el paso hacia su casa» Vamos, los del atraco no le echaron á alguna laguna: «á la puerta, se vuelve á parar» sin duda para ver si había allí algún Agrícola ó algún Taboada tomando apuntes, ó si oyó lo de moreno sin serlo, le disgustó porque en Sebaste, nadie la había sacado tales faltas ¡Qué bromistas son los modernos y civilizados Cebrereños del Castillo de Bayuela!

Hay asuntos Sr. Sanz, que no se prestan á las crónicas semi-jocosas, y las costumbres de los pueblos que usted califica con poca caridad y menos agradecimiento para los vecinos de ese, son en mi entender, manifestaciones sencillas, naturales y espontáneas que nacen de la fe, y en dicha sencillez estriba la grandiosidad de estas expansiones.

Lo mismo apreciaría en las escenas que describe de los niños para con el moreno, en cuyas escenas hay una cosa tan sublime que llenaría de ternura á usted, á Taboada y á cuantos hayan presenciado fiestas religiosas y profanas de pueblo, cual es la continuidad—de las costumbres—para que no decaiga la fe de nuestros mayores y la unión de corazones sencillos por el santo temor, respeto y veneración al sabio obispo de Sebaste.

¿Qué concepto formarán de usted los del Castillo, si le tuvieron de huésped, así que lean su crónica? No sería yo quien invitara á usted á la fiesta de San Blas de mi pueblo, porque cuando llamara ó escribiera un moté del santo ó de los mozos al estilo Taboada le echaban de cabeza en el calabache como al Santo le echaron en la laguna los esbirros del Emperador Lucinio.

Un consejo voy á dar á usted, como amigo á quien conozco. Déjese de crónicas de pueblo á lo Taboada, pues sobre resultar sosas y de mal gusto, desafinan, y dedíquese á hacer versos á las señoritas de la civilizada villa de Cebreros, estilo Sinesio. Delgado, que quizá San Blas le llame por ese camino y le perdone sus gracias.

Uno de Bercial.

---

## NOTICIAS

Llamamos la atención del digno y celoso señor Administrador de Correos de esta capital para que corrija el mal, ya crónico, de que muchos de nuestros suscriptores no reciban el periódico con la debida regularidad.

Estamos seguros de que la falta no tiene origen en la Administración de esta ciudad y lo reconocemos así, primero porque es justo reconocerlo y segundo para que el señor Administrador sepa donde tiene que encaminar sus investigaciones en evitación del grave perjuicio que se nos está originando. Por lo que se refiere á aquellos de nuestros suscriptores que sufran dicha falta les agradeceremos que lo pongan en conocimiento de la Administración de EL DIARIO, la cual se encargará de notificarlo inmediatamente el señor Administrador de Correos, quien, seguramente y con gran actividad, se encargará de descubrir y castigar á los causantes del mal que lamentamos.

No hay vinos superiores á los de la casa de Sr. D. Pedro DOMEQO, universalmente conocida. En 170 años de existencia ha extendido su fama y relaciones en todos los mercados del mundo.

—34—

Ayer fue detenido en esta capital Teodosio García, que estaba reclamado por el juzgado de instrucción de Arévalo.

Alquilanse trajes de máscara, desde los de más lujo hasta los más modestos, estando todos ellos confeccionados con el arte más exquisito. Precios muy económicos. Plazuela de Nalvillos, núm. 8, bajo.

Movimiento de viajeros: Han llegado: de Madrid, D. Alejandro Ramos Busquet, D. Angel Peñalba y D. Lope Pérez (hijo); de Salamanca, D. Alfredo Alvarez y D. Antonio Arias; de Velayos, la señora de D. Bonifacio Paz.

Han salido: para Madrid, D. Manuel Gon-

zález, D. Tomás Carreras, D. Ramón Bringas y señora, D. Pedro Muñoz Orbañanos y señora, D. Ramiro Gil, D. Emilio González, don César Jiménez, D. Celedonio Sastre, D. Ramón Freire y señora, D. Jesus Sánchez y algunos otros; para Barcelona, la Srta. Amparo Conde y su hermano D. Antonio; para Miranda de Ebro, Doña Jacoba de Rueda; para Arévalo, el presidente de la diputación de Segovia, don Esteban Rey y el Registrador de la Propiedad de Santa María de Nieva.

Los dueños de la fotografía artística, en vista de los muchos encargos que se los ha confiado han determinado poner al frente de la galería á un distinguido oficial de Madrid, que posee grandes conocimientos en el ramo de fotografía, con el fin de atender con prontitud á los numerosos encargos que en este establecimiento se hagan.

En el crimen de que ayer dábamos cuenta á nuestros lectores, bajo el epígrafe de «Puñalada mortal» se decía, por error, que se cometió en Cardenosa, cuando el hecho ocurrió en Casavieja.

**REUMA** Para curar por fricciones los dolores reumáticos, no hay nada como *Bálsamo anti-reumático de Orive*. Triunfó donde fracasaron otros: 2 pesetas frasco.

En el pueblo del Parral, de esta provincia, riñeron hace pocos días Fausto Gutiérrez y Julián Sánchez, resultando ambos gravemente heridos de armá blanca.

Ignoráanse más detalles.

Con las pastillas Crespo se calma la tos y los síntomas tan molestos del catarro mejoran á la primera pastilla. Ptas. 1'50 caja en todas las farmacias y en la del autor San Segundo 8.

---

### BAILES DE CARNAVAL

Los habrá en las noches del domingo y martes, en el casino Abulense que empezarán á las diez de la noche.

En la del lunes le dará en el Teatro Principal, el de los Hijos del Trabajo.

En el mencionado Teatro se darán bailes públicos, por tarde y noche, durante los tres días de carnaval excepción de la del lunes.

Se han presentado en algunas provincias, con marcada gravedad, calenturas bajo la forma de intermitentes, tercianas y cuartanas. En todas partes se ha adoptado como único remedio el *Anti-típico Luque*. Pídase farmacias.

---

### LO DE RIOFRIO

En la mañana de ayer regresó del mencionado pueblo el juzgado de instrucción, cuyo viaje según algunos estaba relacionado con un crimen que hace años se cometió allí, siendo sobreesida la causa por no aparecer sus autores.

Gracias á los trabajos practicados por el mencionado juzgado, secundados por la Guardia civil, parece ser que ha logrado ahora dar con los criminales.

El hecho ocurrió hacia el año 1896.

Unos sujetos penetraron por medio de escalas en la casa de Tomasa de San Pedro, de avanzada edad, á la que robaron y dieron muerte por medio de la asfixia, puesto que la interfecta se hallaba acostada y taparon la boca echando sobre la infeliz alguna ropa para impedir que diera voces.

Como presuntos autores del hecho han sido detenidos y conducidos á la cárcel de esta capital, Eusebio Carrera y Wenceslao Vidala (a) Guitarro, los cuales se encuentran incriminados.

No podemos dar más detalles por no entorpecer la acción de la justicia.

Reciba el Juez de Instrucción Sr. León, nuestra enhorabuena por el éxito alcanzado.

Fumadores, pídíd papel Victoria.

BOLETIN DEL DIA

Registro civil.—Día 20.—No hubo defunciones ni nacimientos.

Consumos.—Recaudación del día 20.—1.051'26 pesetas.

Matadero público.—Día 20.—Se sacrificaron dos toros dos laneros y un cerdo, devengando un arbitrio de 36'55 pesetas.

TRIBUNALES

Juicio por Jurados.

El crimen de la Posada de la Fruta.

SENTENCIA

En su informe de derecho solicitó el fiscal se le impusiera al procesado José Nieto, la pena de seis años de prisión correccional.

La defensa pidió la absolución ó en caso contrario que se le impusiera la de seis meses y un día de prisión correccional.

El Tribunal de Derecho le condenó á la de seis años y un día de prisión mayor.

El Sr. Baquero interpondrá recuso de casación.

Licenciado Calandria.

OFICIAL

GACETA DEL 20.—PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.—Real decreto referente á pensiones remuneratorias de Ultramar.

MINISTERIO DE LA GUERRA.—Relaciones de retiros y pensiones concedidas por este Ministerio.

MINISTERIO DE HACIENDA.—Real decreto modificando la planta del personal facultativo de Farmacia de la Universidad de Madrid.

MINISTERIO DE LA GOBERNACION.—Real orden circular dando instrucciones á los Gobernadores civiles con motivo de las próximas elecciones.

MINISTERIO DE AGRICULTURA, INDUSTRIA, COMERCIO Y OBRAS PUBLICAS.—Subastas para conservación de carreteras.



GOTAS

Compadezco al delincuente que va implorando perdón, porque tengo muy presente que no es tan fiero el león como le pinta la gente.

Sigue por ley inmutable, el satélite al planeta como el Tenorio incansable va siguiendo imperturbable los pasos de una coqueta.

No pretendas consolar al que sufre por amar, porque es difícil que ceda: ceder fuera renunciar al consuelo que le queda.

El criminal condenado á muerte, desde el tablado suele invocar la virtud como enfermo desahuciado que recuerda su salud.

Se ofenderán unos cuantos si preguntó inoportuno refiriéndome á los santos: cómo es que en el cielo hay tantos y en la tierra no hay ninguno.

Más que un nombre celeberrimo dejando de ser acérrimo, quiero mi fama integuerrima con la conciencia pulquerrima y el pensamiento liberrimo.

Aborrezco la bebida y me suelo emborrachar porque solo así se olvida lo que jamás en la vida conseguimos olvidar.

Te miré en la Iglesia ayer y por ahí has prolapado que te voy á pretender, sin fijarte en que al mercado van muchos tan solo á ver.

Arévalo. Mamerto Pérez Serrano.



DEL INTERIOR

Madrid 21.

Silvela en Palacio.

El Sr. Silvela ha estado en Palacio, como de costumbre, pero no ha llevado nada á la firma del Rey.

Al salir dijo á los periodistas que la Reina madre Doña María Cristina ha salido hoy de Viena á las diez de la mañana, con todo su acompañamiento.

A falta de otros asuntos de más importancia el Presidente del Gobierno habló con los periodistas de lo animadas que prometen estar las próximas fiestas carnavalescas.

Los conservadores de Valencia.

El Sr. Silvela ha recibido del jefe de los conservadores valencianos, señor Conde de Montortal, un extenso telegrama dándole cuenta de la reunión de aquellos elementos para preparar la próxima campaña electoral.

Canalejas y Salmerón.

El Sr. Canalejas ha salido esta tarde para Chinchón donde se celebrará una reunión política. De allí marchará con el mismo objeto á Colmenar de Oreja.

A este punto irá también en breve el señor Salmerón, quien parece que se propone ir destruyendo la labor del Sr. Canalejas, el cual va conquistándose muchos descontentos entre los republicanos.

Los exámenes de Hacienda.

Hoy han sido llamados á examen los aspirantes comprendidos entre los números 53 al 110.

Solo ha aprobado uno en el ejercicio teórico.

Los liberales.

Esta tarde se ha reunido en el Congreso la ponencia electoral del partido liberal, ocupándose, entre otros asuntos de la famosa circular del Sr. Maura, tan censurada por la prensa de todos los matices.

Bolsa de Madrid.

Cotización de hoy. Interior... 78'00 Amortizable al 5 por 100... 97'25 Acciones del Banco... 483'50 Acciones de Tabacos... 435'25

CAMBIOS

Paris á la vista... 33'55 Londres á la vista... 33'57

El Corresponsal.

SECCION MERCANTIL

Avila 21 de Febrero de 1903.

Los precios corrientes para las compras al detal que rigen en los almacenes del Puente son los siguientes:

Trigo nuevo, de 45 á 49 1/2 rs. fanega. Centeno, de 26 á 27. Cebada, de 28 á 27. Algarrobas, de 29 á 30. Harina 1.ª extra, sistema cilindro, á 16 1/2 reales arroba.

Idem de 1.ª S. de piedra, á 16. Idem de 1.ª P. á 15 1/2. Idem de 2.ª P. á 15 1/2. Salvados de 6 á 9 reales arroba, según clases.

Servicio de nuestros corresponsales

Barcelona 21. Este mercado de trigo sigue sin variación habiéndose vendido Salamanca á 42 1/2, Peñafiel á 43 1/2 y Almazán á 48.

Valladolid. Trigo.—En los almacenes del Canal han entrado 200 fanegas que se pagaron á 43 rs. las 94 libras. En los Generales 30 fanegas de trigo á 43'25 reales las 94 libras.

Medina del Campo (Valladolid). Hoy han entrado 200 fanegas de trigo, vendiéndose á 43'25 reales las 94 libras.

Rioseco (Valladolid.) Hoy han entrado 200 fanegas de trigo, que se pagaron á 41'50 reales las 94 libras.

Peñaranda de Bracamonte (Salamanca.) Muy poco concurrido se ha visto hoy el mercado al que las entradas de granos han sido cortas vendiéndose todo á los precios anotados con firmeza en el trigo.

Trigo, entrada 400 fanegas, vendiéndose de 42 á 42 1/2 reales fanega.

Cebada 180 id., de 24 á 25 id. Centeno 60 id., de 25 á 26 id. Algarrobas 200, de 28 á 29.

Guisantes, 50, de 27 á 28 rs. arroba. Harina de 1.ª á 17 reales arroba. Idem de 2.ª á 16 id. id. Idem de 3.ª á 14 id. id.

Hay ofertas de trigo á 43 reales fanega. Pagan á 42 y 1/2.

Compras se sostienen los vendedores resistiendo á ofrecer no siendo á precios más altos que los de cotización.

Tiempo hemos tenido 4 ó 6 días frios pero hoy ha cambiado el tiempo y la tendencia es á mejorar.

Aspecto de los campos han perdido algo con el tiempo áspero que ha hecho estos días.

Cerdos cebados ya van viniendo pocos los que se venden de 52 á 55 rs. arroba según clase y peso.

En la Santa también Desagravio, predicando un R. P. Carmelita. En Santo Tomás y la Soterraña el Rosario según costumbre. Visita de la Corte de María Nuestra Señora de los Angeles en las Gordillas. Martes.—En las Reparadoras, San Pedro (predicando D. Manuel Brochero), la Santa, Santo Tomás y la Soterraña los mismos cultos que ayer. Visita de la Corte de María Nuestra Señora de la Soledad en Santo Tomé.

INSTITUTO DE AVILA

Observaciones meteorológicas del día 21 de Febrero de 1903.

Table with columns: HORAS, Barómetro, Termómetro, DIRECCIÓN y clase del viento, ESTADO del cielo. Data for 9 m. and 5 p.

Temperatura máxima á la sombra, 19'0. Temperatura mínima, -1'0. Temperatura máxima al sol, 27'0. Lluvia en m. m. en las últimas 24 horas, 0'0. Evaporación id. id. 4'0.

Advertisement for 'LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL' insurance company, mentioning 'SEGUROS SOBRE LA VIDA' and 'SEGUROS CONTRA INCENDIOS'.

Advertisement for 'Vida Tranquila' medicine by Dr. Richards, featuring an illustration of a man and text describing its benefits for stomach ailments.

SECCION RELIGIOSA

Santoral. Lunes 23.—San Pedro. Martes 24.—San Matías.

Cultos. En la S. A. I. Catedral será la Misa solemne después de Tercia y terminada Noná la de la Vigilia de San Matías también cantada. En la Iglesia de las Reparadoras, será la Misa á las siete, y á las cinco la Bendición, quedando también expuesto el Santísimo. En San Pedro el triduo de Desagravios, predicará el Sr. D. Aniceto Velazquez, Capellán del Cementerio.

Advertisement for 'LOS ADELANTOS DE LA CIENCIA' medicine, featuring a portrait of Dr. Casile and text describing its effectiveness for various ailments.

Advertisement for photography services, mentioning 'GRAN FOTOGRAFIA ARTISTICA' and 'CIRCUITO DE SAN JUAN, 14'.

Advertisement for photography services, mentioning 'Se hace toda clase de trabajos fotográficos por difíciles que sean'.

Advertisement for 'LOS ADELANTOS DE LA CIENCIA' medicine, continuing the text from the previous block.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

Fundada en 1847.

## EMPLASTOS POROSOS DE ALCOCK

Son estos un remedio universal contra dolores de riñones (los cuales son tan frecuentes en las mujeres). Ellos producen un alivio instantáneo. Se aplica el emplastro donde se siente el dolor.

DIRECCIONES PARA EL USO.



En el caso de dolor en la región de los riñones ó en caso de una espalda débil, aplíquese el emplastro de la manera arriba indicada. Se aplica el emplastro Alcock en el sitio donde se siente el dolor.

**REUMATISMO, RESFRIADO, TOSSES. PECHO DÉBIL, ESPALDA DÉBIL, LUMBAGO, ISQUIÁTICA, etc.**

Los emplastos Alcock son superiores a todos los otros emplastos. Han sido empleados desde el año de 1847.

Emplastos Alcock para callos. Estas alivian inmediatamente, impidiendo la presión y curan dentro de breve tiempo, extrayendo los callos completamente.

Las Fildoras Brandreth. Curan la disentería, indigestión, enfermedades del hígado ó de los riñones y el dolor de cabeza, náuseas y humor deprímido, producidos por dolores biliosos.

Unicos Agentes en España, Sres. J. Uriach y C.ª Barcelona.

## AGUA de COLONIA GAL

Fragancia deliciosa. La más higiénica

BOTELLA DE LITRO 5 PESETAS

Perfumerías

Droguerías

En Avila: Julián Fuentetaja y C.ª San Segundo, 2 y Eleuterio Martín Pérez, San Segundo, 22.

## LA POLAR

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

BILBAO

Capital social: 100.000.000 de pesetas.  
Garantías depositadas: 50.000.000 de pesetas.

Administrador depositario: el Banco de Bilbao.  
Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.  
Seguros sobre la vida, a prima fija y con participación en los beneficios.  
Rentas vitalicias inmediatas y diferidas.  
Seguros marítimos, sobre cascos y mercaderías.  
Seguros contra incendios, de transportes y sobre valores.  
Seguros individuales contra la incapacidad permanente.  
Seguros ferroviarios a prima única.  
Agentes y Representantes en todas las provincias.

En Avila: Para los ramos de incendios, transportes y valores: Subdirector, D. Emilio Hernández, Caballeros, 27, 2.



## EL AMPARO DEL AGRICULTOR

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS A PRIMA FIJA CONTRA INCENDIOS, MUERTE Y ACCIDENTES DEL GANADO Y PEDRISCO

AUTORIZADA POR LA DIRECCION GENERAL DE AGRICULTURA

DIRECCION GENERAL PRINCESA, 52, BARCELONA

Se solicitan Agentes. Dirigirse con informes al Delegado general en esta provincia: SRES. COCA Y JIMÉNEZ, CABALLEROS, 12

## PEDRO DOMECQ

COSECHERO, ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINOS  
JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1821  
Autorizada para el uso de las armas reales por Real orden de 18 de Octubre de 1834

DESTILADOR de aguardiente puro de vino, estilo

COGNAC, FINE CHAMPAGNE

MARCAS: Una, Dos y Tres cepas, y Extra.

Cognac de Pedro Domecq

ne todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurants, exigiendo las etiquetas UNA DOS, TRES CEPAS, EXTRA y FUNDADOR, con su escudo de armas.

## FABRICA MODELO

CERVEZA Y HIELO "EL AGUILA"

SOCIEDAD ANÓNIMA - CAPITAL 3.000.000 DE PESETAS

CALLE DEL GENERAL LACY - MADRID

Dirección telegráfica: "AGUILA"

Los que deseen la representación de esta Sociedad en los principales pueblos de esta provincia, pueden dirigirse al Administrador-Gerente, quien les facilitará toda clase de datos y el modelo de contrato.

## Compañía Segoviana de Cerámica.

MATERIALES DE CONSTRUCCION

Ladrillos, tejas, baldosas y tubos mecánicos de todas clases y dimensiones. Ladrillos refractarios, aluminosos y mixtos.

Productos de calidad inmejorable y a precios en competencia con todos los similares.

Servirán pedidos y catálogos: en Segovia, el Director de la Fábrica D. Enrique Mompín y en Madrid el Representante de la Compañía, D. Eusebio González, calle de San Vicente números 8 y 10.

## OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

CON MOTIVO DE LA RECIENTE CORONACION DE ALFONSO XIII

Tenemos el gusto de ofrecerles una preciosa lámina de gran tamaño, de 120 centímetros de ancho por 87 de alto a la que acompaña un libro biográfico, que contiene los datos más culminantes de la Historia de España, titulada

CUADRO SINOPTICO DE LOS REYES Y JEFES DE ESTADO ESPAÑOLES

Contiene los retratos de los Reyes y Jefes de Estado por orden cronológico, desde Ataulfo, primer rey goda, hasta Alfonso XIII. Al pie de cada retrato va la firma ó sello respectivo desde que los reyes empezaron á usar de algún signo ó autógrafo en sus documentos.

Dicho cuadro histórico, contiene 114 retratos de tamaño 6 centímetros y medio, de alto por 6 y medio de ancho y varios otros datos de gran interés.

De manera que el cuadro resulta una crónica viva de los soberanos españoles.

Son los retratos más exactos y parecidos que se han publicado sacados por distinguidos artistas, de las monedas, medallas y de los cuadros existentes en los Museos del Estado.

Bastará fijarse en los del siglo XIX para buena garantía de los demás.

El cuadro sinóptico tiene por orla y ornamento una porción de datos gráficos, curiosos é interesantes, como son: los 49 escudos de las provincias, los escudos regionales, el escudo nacional y el real, 12 coronas heráldicas, 14 cruces honoríficas y las 8 indicaciones de los colores heráldicos.

Tales son los datos históricos que contiene, que resulta un claro resumen de nuestra historia, un tratado de gran utilidad para consulta é instrucción, y muy indigno para decorar cualquiera de las habitaciones de todas las familias, toda vez que dicha lámina y libro, tienden inconscientemente á retener en la memoria los datos históricos que contienen debido á lo agradable y distraído que le hacen los 114 retratos con las firmas y sellos auténticas, sacadas de antiguos documentos, así como igualmente los escudos, coronas y las grandes cruces honoríficas.

El gran cuadro y libro, pueden adquirirlo nuestros lectores por el precio total de 3 pesetas. A los señores suscriptores de fuera que tenga que mandarse por correo certificado 3,50 pesetas que deben mandar en libranza á esta Administración.